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1025  045 a و مح�ور z در فضا برابر    ( , , )= − α1 1 زاوی�ۀ بین بردار   1

است. بنابراین
k   

 

a k
a k

·H¼U

( , , )cos
| || |

=⋅= → =
+α ×

→ = ⇒α=
+α

0 0 10
2

2
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2 145
2 2 1

1 1 0
2 2











b از ب�ردار    ( , , )= − 4 2 2
3 3



. اکن�ون به ج�ای ب�ردار  a   ( , , )= −1 0 1 بنابرای�ن 

b استفاده می کنیم. در این صورت    ( , , )= −3 2 1 3
2


i j k

a b i j k× = − =− + −

−

3 1 0 1
2

2 1 3

  

   



a و  b×3
2


 θ زاویۀ بین بردار  ، پس  a b a b( )× = ×3 3
2 2
 

  توجه کنید که چون 

محور z است، بنابراین

a b k     

a b k

( ) ( , , ) ( , , )
cos

| || |

× ⋅ − − ⋅
θ= = =− =−

××

3
1 1 1 0 0 1 1 32

3 33 1 3
2

 



 



TB انتقال یافت�ۀ مثلث ABC تحت  1026 C′ ′ در ش�کل زی�ر، مثلث   1

AT و مثل�ث TPQ ناحیۀ محدود بین مثلث اولی�ه و مثلث انتقال یافته 


ب�ردار 
است. بنابر فرض تست،

TPQ

ABC

S
     

S
( )= 1 1

16
 

از ط�رف دیگ�ر، چ�ون اضاع مثل�ث TPQ با اض�اع مثل�ث ABC دوبه دو 
موازی ان�د، پ�س زاویه های ای�ن دو مثلث مس�اوی اند. در نتیجه ای�ن دو مثلث 
متش�ابه اند. بنابراین نسبت مساحت های این دو مثلث مساوی توان دوم نسبت 

میانه های نظیر آن ها است، پس

 TPQ  

ABC

S TM TM TM    
S AM AM AM

pH( )( ) ( ) ( )= → = ⇒ =12 2 1 1 2
16 4

چ�ون در مثل�ث قائم الزاوی�ه، میان�ۀ وارد ب�ر وت�ر نص�ف وت�ر اس�ت، پ�س 

. در نتیجه از )2( به دست می آید BCAM= = =8 4
2 2

TM TM AT AM TM= ⇒ = ⇒ = − = − =1 1 4 1 3
4 4
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سطر سوم ماتریس A را به صورت زیر به دست می آوریم: 1027  1

Ï»H uÄoUI¶ »j Joòï®ÅIe ³¼w oõw

? ? ?

? ? ?

   
   

=   
   

−      
 
 

= 
 

−  

1 0 1 7 8 4

0 1 0 3 2 5

0 1 1 6 9 3

3 7 2

اکنون سطر سوم ماتریس A را پیدا می کنیم:

A ³¼w oõw

? ? ? ? ? ?

? ? ? ? ? ?

−     
     

= =     
     

− −          

0 1 1

1 0 0

3 7 2 0 1 1 7 1 5

+ است. − =7 1 5 3 بنابراین مجموع درایه های سطر سوم ماتریس A مساوی 
توجه کنید که  1028  4

TBA A I B I

B I     ( )

− 
   

= ⇒ =   
−    

  
 

= 
  

1 1
1 2 3

52 2 1 52
1 1 1

3 1

14 4
52 1

4 3

اکنون برای پیدا کردن ماتریس B، طرفین تس�اوی )1( را از س�مت راس�ت در 

ک�ه  کنی�د  توج�ه  می کنی�م.  ض�رب   
 
 
  

14 4

4 3
ماتری�س  وارون 

. بنابراین
−

−   
=   

−      

114 4 3 41
264 3 4 14

B I I
−

−   
= = ×   

−      
− − −     

= = =     
− − −          

114 4 3 4152 52
264 3 4 14

3 4 3 4 6 852 2
26 4 14 4 14 8 28

بنابراین ماکزیمم مقدار درایه های ماتریس B برابر 28 است. 
. مکان هندسی  1029 k>0 فرض کنید   1

′d به  نقاط�ی از فض�ا که از خط ه�ای م�وازی d و 
 d هستند، دو سطح استوانه ای با محورهای k فاصلۀ
′d هس�تند )شکل مقابل را ببینید(. صفحه هایی  و 
که بر این دو سطح استوانه ای مماس هستند، از دو 
′d ب�ه یک فاصله هس�تند ک�ه در اینجا  خ�ط d و 
تعداد آن ها حداکثر 4 تا اس�ت. در واقع دو تا از این 

صفحه ها می توانند طوری بر این دو سطح استوانه ای مماس باشند که هر دو سطح در 
یک طرف این صفحه ها باشند و دو تا از این صفحه ها می توانند طوری بر این دو سطح 
 ،k استوانه ای مماس باشند که دو سطح در طرفین این صفحه ها باشند. با تغییر مقدار
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)2(

تعداد نامتناهی صفحه با این ویژگی خواهیم داشت. بنابراین گزینۀ )1( درست است. 
در ضم�ن، چون گزینۀ )1( درس�ت اس�ت، پس گزین�ۀ )2( نادرس�ت خواهد بود. 
گزینه های )3( و )4( در صفحه به ترتیب تعریف سهمی و بیضی هستند. در فضا این 

مکان ها سهمی گون و بیضی گون هستند. 

معادلۀ استاندارد سهمی به صورت زیر است: 1030  2

x y x y x y( ) ( ) ( ) ( )− − = ⇒ − = + ⇒ − = +2 2 2 11 12 6 1 12 6 1 12
2

 

، یعنی  a=4 12 F اس�ت و   ( , )− 11
2

پ�س این س�همی قائ�م رو به ب�الا با رأس 

. بنابراین کانون این سهمی به مختصات زیر است: a=3

F  a    ( , ) ( , ) ( , )′= α +β = − =1 51 3 1
2 2

F F  O  ÂñÃM q¨o¶ ( , )′+= = 1 1
2

اکنون مرکز بیضی را پیدا می کنیم: 

RI~Th¶ Há kL¶ pH ÂñÃM q¨o¶ ¾â ±ÅIÎ= + =1 1 2 بنابراین  
به کمک قضیۀ هرون، مساحت مثلث را حساب می کنیم. توجه کنید که  1031  3

P + += =13 14 15 21
2

در نتیجه
S P P a P b P c( )( )( ) ( )( )( )= − − − = − − −

= × × × = × × × × = × × = × =

2121 13 21 14 21 15

21 8 7 6 21 8 7 3 2 21 21 16 21 4 84

. بنابراین Sr
P

= = =84 4
21

اکنون شعاع دایرۀ محاطی داخلی مثلث برابر است با 

rÂöId¶ ´ÊT¹¶ Â÷±òïy{ Í±ò ½â pHkºH sin ( )sin= = =
0 01802 2 4 30 4

6
 

شکل مسئله به صورت زیر است. توجه کنید که 1032  4
MN MNOMN
OM OM

MPMPOMP
OMOM

MN MN
MP MP

´Ã¹¨ïÂ¶ ´Ãv£U

:sin
sin
sin:sin

sin cos cos
sin

α=  α→ =
αα= 

α α= ⇒ α=
α

2
2

2 2





. بنابراین OP
OM

cosα=  ،OMP از طرف دیگر، در مثلث قائم الزاویۀ

OP MN MN OP
OM MP MP OM

× = ⇒ =22

′KK را بر اضاع  1033 ′HH و از نقطۀ E عمود  از نقط�ۀ F عم�ود   1
AD و BC از مستطیل ABCD وارد می کنیم. در نتیجه

HH DC

AM BN AFM NFB

FH AM FH
FH NB HH

FH FH

¾MIzU ÂwIwH â¾Ãñ¤

Zoh¶ nj KÃ¨oU

||

′= =

→

= = → =
′ ′

→ = ⇒ =8

2 2
1 3

2 16
8 3 3

 

به طور مشابه،

KK DC

DM NC MED CEN

EK MD EK
EK CN KK

EK EK

¾MIzU ÂwIwH â¾Ãñ¤

Zoh¶ nj KÃ¨oU

||

′= =

→

= = → =
′ ′

→ = ⇒ =8

4 4
5 9

4 32
8 9 9

 

اکنون می توانیم مساحت چهارضلعی MENF را پیدا کنیم:

MENF AND AMF MEDS S S S

DC AD  FH AM  EK MD

  

  

( )( ) ( )( ) ( )( )

= − −

= × − × − ×

= − −

− −= − − = =

1 1 1
2 2 2
1 1 16 1 328 6 2 4
2 2 3 2 9

16 64 216 48 64 10424
3 9 9 9

در ش�کل زی�ر، O نقط�ۀ تاق�ی نیمس�ازهای خارج�ی دو زاوی�ۀ  1034  1

AO   
ˆˆ = − = − =

00 0 013890 90 21
2 2

کوچک تر B و C است. بنابراین 

=ED. از طرف  1035 060 طول وتر ED برابر شعاع دایره است، پس   3
Ĉ زاویه ای محاطی است، پس دیگر، چون 

   

DEB ED EB EBC EBˆ + += ⇒ = = ⇒ = − =
00 0 0 06070 140 60 80

2 2 2
 

  BE ED DC+ + = 0180 چون BC قطر دایره است، پس 
 EDC BE= − = − =0 0 0 0180 180 80 100 در نتیجه  

. اکنون  1036 AC BC= 3 AC نتیجه می گیریم 
BC

= 3 از فرض   3

با استفاده از رابطۀ طولی در دایره می نویسیم:
AC CB DC BC CB DC BC DC

DC DC BC DB
BC BC BC

Rn¼Å nj ®ÃñÿU

( )= × ⇒ = × ⇒ =

− −= → = ⇒ =

2 23 3

3 3 1 2
1 1



)3(

1037  BC و AB به ترتیب بر خط های مماس ON و OM ش�عاع های  1

، پ�س در چهارضلع�ی  B̂= 060 . چ�ون  M Nˆ ˆ= =90 عم�ود هس�تند. پ�س 
OMBN می توان نوشت

O M B N O Oˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ+ + + = ⇒ + + + = ⇒ =0 0 0 0 0 0
1 1 1360 90 120 90 360 60

Ĉ در ذوزنق�ۀ ABCD مکمل اند، پس  B̂ و  از ط�رف دیگ�ر، دو زاویۀ مجاور 

. در نتیج�ه  Ĉ = 0
1 30 . چ�ون OC نیمس�از زاوی�ۀ C اس�ت، پ�س  Ĉ= 060

. اکنون توجه کنید که Ô = 0
2 60

ONONC  C ON OC OCˆ: == ⇒ = → =30
1

130 6
2



بنابراین

OMNC OMN ONCS S S

OM ON O ON OC Oˆ ˆsin sin

( )( )sin ( )( )sin

( ) ( )

= +

= × + ×

= +

= + =

1 2

0 0

1 1
2 2
1 13 3 60 3 6 60
2 2
9 3 3 27 39
2 2 2 4

x مرکز دایره است: 1038 y− =3 x و  y+ نقطۀ تاقی قطرهای 1=  4

x y
x x y O  

x y
 q¨o¶( , )+

+ = → = ⇒ = ⇒ =− ⇒ −
− =

1
2 4 2 1 2 1

3

x برابر ش�عاع  y+ + =4 3 5 0 O تا خط مماس   ( , )−2 1 همچنین فاصلۀ مرکز 

R
| ( ) ( ) |+ − +

= = =
+

4 2 3 1 5 10 2
516 9

دایره است، یعنی 

از طرف دیگر، طول پاره خط OM برابر است با

M O M OOM x x y y( ) ( ) ( ) ( )= − + − = − + − + =2 2 2 24 2 2 1 5

، پس نقطۀ M بیرون دایره است. بنابراین  OM R> چون 
M OM R ½oÄHj pH ¾â ±ÅIÎ ¸ÄoUï¦Äjqº= − = −5 2

1039  . R a′= −2 2 R و  a= −6 1  ، OO′=6 بناب�ر ف�رض س�ؤال   3
چون دو دایره مماس داخلی هستند، پس

OO  R R   a a  a a  | | | | | |′ ′= − ⇒ = − − + ⇒ − − =2 26 2 6 1 6 1 6

بنابراین دو حالت داریم:

a a a a a  a,− − = ⇒ − − = ⇒ =− =2 26 1 6 6 7 0 1 7 حالت اول: 
′R منفی می شوند.  a=−1 غیرقابل قبول است، زیرا به ازای آن شعاع های R و 

a a a a a  a,− − =− ⇒ − + = ⇒ = =2 26 1 6 6 5 0 1 5 حالت دوم: 
′R منفی می شود.  a=1 غیرقابل قبول است، زیرا به ازای آن شعاع 

+ است.  =7 5 6
2

پس میانگین مقادیر ممکن برای a مساوی 

1040  a b×


 c موازی است، پس 
 a یا بردار  b a b( )( )⋅ ×

 

  چون بردار   2
c موازی اس�ت. در ضمن برای س�اده تر ش�دن محاس�بات به ج�ای بردار 

 ب�ا 

b اس�تفاده می کنیم. در واقع بردار   ( , , )= −3 2 1 3
2


b از بردار  ( , , )= − 4 2 2
3 3



a موازی است. توجه کنید که  b×3
2


 a با بردار  b×




i j k

a b  i j k( ) ( )× = − α = α− − + − + α

−

3 1 2 3 2 1 2
2

2 1 3

  

   



c موازی باشد. بنابراین
 a با  b×3

2


 بنابر فرض سؤال قرار است بردار 

α− − − + α= =
− −

3 2 1 1 2
1 1 1

در نتیجه 
α− = ⇒α=


− + α= ⇒α=

3 2 1 1

1 2 1 1

c موازی اند. 
 a و  b a b( )( )⋅ ×

 

  α=1 دو بردار  پس به ازای 
توجه کنید که  1041  1

b b b b b

a b b b ab b
× × ×

− −         
= ⇒ =         

+                  

1 1 1 2 1

2 2 1 2 22 2 2 1 2 1

5 2 4 5 2 4

4 4 4 4

b b b b b    ( )− = ⇒ =1 2 1 1 25 2 4 2 1 بنابراین  
. اکنون می توان نوشت b  b, ≠1 2 0 چون b ماتریسی ناصفر است، پس 

b 
b  

b ab b b ab b

a a

 oM ´Ãv£UpH( )
≠

+ = → + = →

+ = ⇒ =−

2
2

1
1 2 2 2 2 2 04 4 8 4

8 4 4
توجه کنید که  1042  4

 

A

     
     

=     
     
          
     
     

= =     
     
          

0 0 1 7 8 4 0 1 0

1 0 0 3 2 5 1 0 0

0 1 0 6 9 3 0 0 1

6 9 3 0 1 0 9

7 8 4 1 0 0 7

3 2 5 0 0 1 5

 

+ است.  + =9 7 5 بنابراین مجموع درایه های قطر اصلی ماتریس A برابر 21

1043  . TA a

 −
 

= 
 
  

1 1

1

3 1

، پ�س 
a

A
 

= 
−  

1 3

1 1 1
چ�ون   4

بنابراین 

T
a a a

AA a
a

 −
     + +
 = =   
 −    +     

21 1
1 3 10 2

1
1 1 1 2 3

3 1

|B تعریف می شود،  TAA و | B I=52 2× است،  2 TAA ماتریس�ی  چون 
2× هس�تند. اکن�ون اگ�ر از دو ط�رف تس�اوی  2 پ�س B و I ماتریس های�ی 

TAA دترمینان بگیریم، به دست می آید B I=52
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)4(

T TAA B I AA B I

a a
a a

a

a
a a a a a a a

a

| | | | | || | | |

( ( ) )

( )

= ⇒ =

+ +
× = ⇒ + − + = =

+

=+ − − − = ⇒ − = ⇒ − = ⇒
=

2

2 22 2 2

2 2 2

52 52

10 2 52104 52 3 30 2 26
1042 3

0
3 30 4 4 26 2 4 0 2 2 0

2

+ است.  =0 2 2 پس مجموع مقادیر ممکن برای a مساوی 
خطوط�ی ک�ه ب�ر d عمودند، اگر م�وازی باش�ند، در یک صفحه  1044  1

هس�تند؛  اگر متقاطع باش�ند، در صفحه هایی عمود بر خط d هستند؛ اگر متنافر 
باش�ند، هر کدام از آن ها در صفحه هایی مختلف واقع هستند. در نتیجه چون در 
فض�ا بی نهایت خط بر یک خط مفروض عمودند، پس خطوط عمود بر یک خط 

در فضا بی نهایت صفحه در فضا تشکیل می دهند. 
اکنون به نادرستی سایر گزینه ها توجه کنید:

مجموعۀ نقاط متساوی الفاصله از یک خط در فضا روی سطحی 
استوانه ای قرار می گیرند. پس گزینۀ )2( نادرست است. 

مجموع�ۀ نقاطی از فضا که مجم�وع فواصل آن ها از دو نقطۀ 
ثابت به یک اندازه است، شکلی به نام بیضی گون است. پس 

گزینۀ )3( نادرست است. 
خط�وط گ�ذرا از یک نقطه که با محور گ�ذرا از آن نقطه زاویۀ 
یکس�ان می س�ازند، س�طح مخروطی اس�ت. پس گزینۀ )4( 

نادرست است. 

طرفین معادلۀ بیضی را بر 100 تقسیم می کنیم: 1045  3

 x y
x y

( ) ( )
( ) ( )

− +
− + + = ⇒ + =

2 2
2 2 1 125 1 16 1 100 1

4 25
4

 

O است و   ( , )′ −1 1 پس این بیضی یک بیضی قائم با مرکز 

 
a a

b b

 = ⇒ =

 = ⇒ =

2

2

25 5
4 2
4 2

c a b c= − = − = ⇒ =2 2 2 25 9 34
4 4 2

بنابراین  

، پ�س کانون ها به  OF OF′< . چون  O F O F c′ ′ ′= = =3
2

ب�ا توجه به ش�کل 

′F کانون س�همی  F هس�تند. اکنون F رأس و   ( , )′ − 51
2

F و   ( , )11
2

مختصات 

مورد نظر است. با توجه به جایگاه رأس و کانون، این سهمی قائم رو به پایین است و 
FF′=3 است. با توجه به معادلۀ سهمی قائم رو به پایین،  مقدار a در سهمی مساوی 

x a y x y x y( ) ( ) ( ) ( ) ( )−α =− −β ⇒ − =− − ⇒ − =− +2 2 214 1 12 1 12 6
2

● توجه کنید معادلۀ بیضی در کتاب هندسۀ 3 نظام جدید حذف شده است.  

1046  CMN ،AME ش�کل مس�ئله به صورت زیر است. س�ه مثلث  1
و BEN به حالت )زض ز( همنهش�ت هس�تند. فرض می کنیم طول ضلع مثلث 

متساوی الاضاع MEN برابر a باشد. توجه کنید که 

EM  a

AM BE

aAME  A EM AE AE

AE aE AM AM

aBE

 pH

 

 

( )

ˆ: ( )

ˆ

( )

=

=

= ⇒ = → =

= ⇒ = → =

→ =

0

10

3 260 1
2 3

30
2 3

2
3



از جمع کردن تساوی های )1( و )2( نتیجه می گیریم 
a a aAB AE BE a= + = + = =2 3 3
3 3 3

چون مثلث های متساوی الاضاع ABC و MEN متشابه اند، پس

ABC

MEN

S AB a
S ME a

( ) ( )= = =2 23 3

با توجه به اندازه های روی شکل معلوم می شود که  1047  3

 Ĉ = − =0 0 0
1 180 115 65

اکنون زاویه ها را برحسب کمان ها می نویسیم
C

B  m t  

m tC m t

m n t kB m n t k

n k k n

ˆ

ˆ

ˆ

ˆ

=

= + =

+= → + =

+ + −= → + + − = →

− =− ⇒ − =

0
1

0 0

65 0
1

60 1300

0 0

130
2

120
2
10 10

بنابراین

m t
k n

m k t nMAN MANˆ ˆ+ =
− =

+ + − += → = =
0
0

0 0130 0
10

130 10 70
2 2

ابتدا مس�احت مثلث را به کمک قضیۀ هرون به دست می آوریم.  1048  4

. در نتیجه P + += =21 17 10 24
2

توجه کنید که 

S P P a P b P c( )( )( ) ( )( )( )= − − − = − − −

= × × × = × × × × × = × = × =2

24 24 21 24 17 24 10

24 3 7 14 3 8 3 7 2 7 21 16 21 4 84

AH=8 وارد بر ضلع به طول 21 اس�ت.  ، پس ارتفاع  × × =1 8 21 84
2

چون 

AC=17 شکل مسئله به صورت زیر است.  AB=10 و   ، BC=21 با فرض
BCMN= =21
2 2

اکنون چون M و N وسط های ضلع ها هستند، پس 



)5(

، پس چهارضلعی MNPH ذوزنقه اس�ت.  MN BC|| از ط�رف دیگر، چ�ون 
بنابراین ارتفاع AH بر MN نیز عمود است. اکنون توجه کنید که 

 

AM BMAM AHABH MH BH
BM HH

AH HH AH HH

ABH BH AB AH BH

u²IU â¾Ãñ¤: ||

:

=′′ → = →
′

′ ′ ′= = ⇒ =

= − = − = ⇒ =2 2 2 2 2

1 4
2

10 8 36 6





BCPH BP BH BH= − = − = − =21 96
2 2 2

پس 

در نتیجه مساحت ذوزنقۀ MNPH برابر است با

MNPHS HH MN PH( ) ( )( )′= + = + = × =1 1 21 94 2 15 30
2 2 2 2

در شکل زیر، نیمساز زاویۀ B عمودمنصف ضلع BC را در نقطۀ  1049  3
M قط�ع کرده اس�ت. از M به C وصل می کنیم. چ�ون M روی عمودمنصف 
MB MC B MCBˆˆ= ⇒ =1 BC است، پس  

MCB است، پس قسمتی از زاویۀ  C1 چون زاویۀ 

 
BBMCB B BMCB C B C C B C        

ˆˆˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆˆ ˆ
==

> → > → > ⇒ >
11 2

1 1 1 1 12
2

با استفاده از رابطۀ طولی در دایره می نویسیم 1050  4
DB BCCA CB CD CA CB CB BD

CA CB CB CB CA CB CA CB

CA
CB

( )

( )

== × ⇒ = + →

= + ⇒ = ⇒ =

=

2 2

2 2 22 2

2

از نقط�ۀ O ب�ه نقط�ۀ A وصل می کنی�م. در این ص�ورت مثلث  1051  2
OAC قائم الزاویه است. بنابراین 

OA

OC 

OAC  C OA OC OC

O AC OC AC

ˆ:

ˆ

=

=

= ⇒ = → =

= ⇒ = → =

60

120
1

130 12
2

360 6 3
2



اکنون با استفاده از رابطه طولی در دایرۀ کوچک تر می نویسیم
CA CB CO CB CB BC( )= × ⇒ = × ⇒ = ⇒ =2 26 3 12 108 12 9

. بنابراین CD OC OD= − = − =12 6 6 از طرف دیگر، 
BD BC CD= − = − =9 6 3

1052  ، AB DC|| ش�عاع OM بر خط مماس AB عمود است. چون   3
پس امتداد ش�عاع OM بر DC عمود اس�ت. همین طور، ش�عاع ON بر خط 

مماس BC عمود است. بنابراین در چهارضلعی ONCH می توان نوشت

O  O

O N C H O

O O
ˆ ˆ

ˆ ˆ ˆˆ ˆ

ˆ ˆ+ =

+ + + = ⇒ + + + =

= → =
0

1 2

0 0 0 0 0
2 2

1800 0
2 1

360 90 45 90 360

135 45

در نتیجه

OMNS OM ON Ôsin ( )( )sin= × = = × =0
1

1 1 9 2 9 23 3 45
2 2 2 2 4

BC را پیدا می کنیم: 1053


BA و 


راه حل اول مختصات پیکان های   2

BA A B

BC C B   

( , , )

( , , )

= − = −

= − = − −

2 2 1

1 1 2





BC است، پس


BA روی پیکان 


BH تصویر پیکان 


چون پیکان 
BA BC

BH
BC

| | | |
| |

| |

⋅ − +
= = =

+ +

2 2 2 2
1 1 4 6

 





. بنابراین BA  | |= + + =4 4 1 3


در ضمن 

ABH AH AB BH AH

AH

: = − ⇒ = − = − =

= =

2 2 2 2 4 2 259 9
6 3 3

5 5 3
33



راه حل دوم مساحت مثلث ABC را به کمک ضرب خارجی پیدا می کنیم

ABC

i j k

BA BC i j k

S BA BC| |

× = − = + +

− −

= × = + + =

2 2 1 5 3 4

1 1 2

1 1 5 225 9 16
2 2 2

  

 

  

 

. بنابراین BC  | |= + + =1 1 4 6


در ضمن 

ABCS AH BC AH AH= × ⇒ = × ⇒ = =1 5 2 1 5 2 5 36
2 2 2 36
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)6(

فرض می کنیم شعاع دایرۀ بزرگ R باشد. قطر AB عمودمنصف  1054  3
قطر DC است. پس

DN
OD OC

ND CN CN
ON ON

´Ã¹¨ïÂ¶ ´¨ =
=  ′ ′→ = → =

′= 

10 10

. بنابراین از رابطۀ طول�ی در دایرۀ کوچک تر  ON ON R′= = −10 در نتیج�ه 
به دست می آید 

OM RON ON OM OB

R R R R

R R R R R R

( )( ) ( )( )

= −′× = × →

− − = −

+ − = − ⇒ = ⇒ =

16

2 2

10 10 16

100 20 16 4 100 25
اکنون می توان نوشت

MB OB OM R R R= + = + − = − = − =16 2 16 50 16 34
MB

oUï¦a¼¨ ½â oÄHj ÌI÷{= =17
2

چون MB قطر دایرۀ کوچک تر است، پس


